

# “别人翻新苹果4,我们早到6了”

## 起底深圳华强北,3000块钱一个月就能学到翻新技术

深圳华强北,号称中国电子第一街,各大电子市场云集于此,其中的批发商将各式翻新机输送至全国,不少零售商以水货机之名将翻新机卖出,赚取高额利润。华强北内,翻新机的产业链条如何运作,支撑其整个翻新机产业链的秘诀何在?



华强北一通讯城打着“打击制售假冒伪劣商品行为”的横幅,不过在华强北,售卖仿制、翻新手机并非秘密。

文/片 本报记者

### 苹果6plus才卖700元 嘴上还说要“诚信”

华强北地处深圳福田区,其中各大电子通讯市场相互毗邻,知名的通讯市场如赛格、明通、飞扬、通天地、远望、桑达、龙胜,皆云集于此。而且各大通讯市场规模都有三四层楼的经营面积,有的不止一栋楼,还有一期、二期。

这些电子市场集手机配件、手机、手机周边配件于一体,全新、翻新、山寨、仿冒随处可见。除了国际品牌苹果、三星、索尼的手机,国产机如华为、小米、魅族、HTC都能在此批到货。在此,甚至700元可以买到苹果6plus山寨机,外观和真机一模一样,不过操作系统却是安卓。

虽然华强北的电子产品真假新旧难辨,但每一名商家却看起来非常“诚信”。他们不回避自己产品的实际情况,第一时间表明自己的产品属于哪一种,其中的健谈者反而以透露些内幕来拉近和顾客的距离。

其实,翻新机的从业者对自己的行业,至少在嘴上,认可度还是很高的。华强北甚至能给批发商一种安全感,至少在这里,翻新货或仿货很多都经商家介绍而自动现身。这里的商家时时把“做生意要讲诚信”挂在嘴边,做翻新机或仿货在他们看来,也是有技术的工作。

“说实话,我不觉得翻新苹果机有什么不好,苹果在中国大陆定价太高,很多人买不起。买一个原版翻新机,质量差不多,价钱便宜上千。”一名在深圳做翻新机多年的老板说,水货机比国行机质量好不少,但买了不能保修,而经过翻新,反而有店家会保修。“大家都能从里面图到利润,翻新机才能一直存在。”

### 学翻新技术的人 越来越年轻

除了依托深圳的电子产业,货源、地理位置、人员等其他配套条件也促成了华强北的翻新机产业链。

在各大通讯城二楼销售的二手手机多数是美版、港版。业内知情人士介绍,这些手机在

美国、香港定价低于中国大陆,而美国的合约机售价更低。在去年美国黑色星期五时,16G苹果6合约机售价仅99美元,约合人民币619元,而当时16G苹果6在中国的售价仍在5000多元。

“在国外苹果手机更新很快,回收的量非常大。”业内人士高先生说,而深圳毗邻香港,做翻新机的地缘优势又凸显出来了。从香港尖沙咀到深圳的6个口岸,用时仅约1个小时,使得深圳的港版水货机和二手手机源源不断。

除了各种配件,在华强北附近还有教授手机翻新技术的私教。3000元学1个月,就能出师,教授内容包括理论和实操。“深圳在技术上至少比内地其他地方领先两年,学翻新技术只能到深圳,其他地方还在做苹果4代,深圳已经在做6代了。”一名传授苹果翻新技术的老师说。受翻新手机利润吸引,学徒也越来越年轻化,不满20岁就来学技术的人不在少数。

在远望通讯城内,还有提供苹果、三星专卖店形象设计的店,专为开店客户打造高大上的“体验店”。花4万元到8万元不等就能得到品牌店整装设计和放着产品性能介绍牌的展牌、logo和展示桌,不需要品牌授权就能自开专卖店。

“授权店卖的产品受限制,自己开的体验店既可以卖原装机,也可以卖水货,想卖什么机都可以,还可以卖各种周边配件。”该商户说。

### 深圳的电子业底子 是翻新机的“温床”

几乎每个省会城市都有大型电子科技市场,为何唯独华强北是全国翻新机的源头?

在上世纪80年代初,福田区深南路延伸到上海宾馆便已经到了城郊临界点,后来成为华强北的这片地方,被规划为一个以电子工业和来料加工工厂为主的上步工业区。

这个工业区里诞生了赛格、华发、桑达、中航、华强这些中国电子工业界的大牛。之后,工业区中的元器件配套市场慢慢成为主角,在上世纪90年代实现了从工业制造业向生产服务业的转型。其配件不只服务

深圳,更服务珠三角和全国。早在1998年,华强北商业街开始形成,有几十家银行支行常驻,上百家物流公司收发货。

“华强北的电子产品这么齐全,就是因为在深圳这个电子产业发达的城市。深圳从改革开放起就是中国电子工业重地。”业内人士高先生说,1990年深圳便有创维、TCL、康佳等,以及现在的华为、中兴。有众多技术先进的电子厂领跑,深圳的电子产业领先国内其他城市。

记者发现,在2014年第28届中国电子信息企业百强企业中,深圳就以14家入选企业数,摘得全国各城市之最。华为、中兴、长城科技、深圳创维、康佳、普联、神舟、华强集团、赛格都在其中。

而据报道,2013年,深圳新一代信息技术产业的增长值达到了2180.3亿元,电子信息产业的产值达到了12431亿元,占全国规模以上电子信息制造业收入的七分之一。而早在1988年,富士康科技集团就在深圳地区建厂,组装式的代工已发展几十年。

而这些大型电子厂,让众多的电子产业人才集结于此,也产生了众多仿制维修零件的小作坊,成为支撑翻新机生产的重要因素。

“其实苹果手机是最难翻新的,所以很多内部配件都是回收来的。华强北市场的每一个柜台和周边的产业链都是一个窗口,后面是支撑他们的电子加工厂,遍布深圳关外,甚至还辐射到东莞、广州,不计其数。”高先生说。在阿里巴巴搜

索苹果液晶屏生产厂家,所在地为深圳的有34页,每页有17个。

### 除了翻新机,还有 仿充电宝、优盘……

各种仿冒配件更是随处可见。分精仿和粗仿的苹果耳机、充电器、数据线的都真假难辨,仿冒三星、小米、苹果的充电宝批发只要19元,任何标都能贴。通天地商城一楼经营苹果周边配件的姜先生说,仿冒的苹果充电头只有600毫安到800毫安的电流,比原装1A电流的充电头充电慢,但不专做手机的人根本看不出。

在明通二期一楼高仿的闪迪、优士顿、三星SD卡外观、包装盒和正品一模一样,只是防伪码是扫不出结果的。包括各种品牌手机、pad在内的产品,只要能买到,就能买到成套的电子元件和配件。

富士康要上千员工生产组装手机的流水线,在华强北的通讯城里,可能一家人就能做齐。赛格工厂店的一位商家说,自己就有一个30多人的小加工厂,每天要生产上万件高仿苹果周边配件和各种仿牌充电宝。

在深圳监督管理局门前的公示牌上,贴了不少限期接受处理的公告,其中不少涉及侵犯知识产权的仿冒品经销商或厂家。2015年2月贴出的一公告,写着光明新区一工厂被检查出7530个标“S MSUNG”的电池充电器和16060个半成品,涉嫌生产、销售侵犯注册商标专用权,要求当事人接受处理。

监管乏力

### 仅一个旧货标签 难堵消费陷阱

在通天地通讯市场墙壁上贴着黄色的旧货市场销售须知,提醒商家这是旧货市场,销售旧货要加贴旧货标识。在市场内,贴在各个柜台玻璃上的价签是统一的黄色,价签上注明了“旧”字。包括各种二手手机,翻新手机液晶屏上都贴有椭圆形写着“旧货”的标签。在各大通讯市场都写着类似“尊重知识产权”“打击假冒伪劣”等宣传语。

旧货市场使得通讯市场内的翻新并没有藏着掖着,在3.15当天翻新配件、翻新手机仍然正常进行。深圳市市场监督管理局一位工作人员说,翻新手机是由正规厂家的旧货翻新,不是山寨机,并不能算作仿冒,而且销售时已经告知为翻新机,也不能算作欺诈。

而翻新机与新机从外观上几乎辨认不出来,虽然批发商在深圳进货或购买时知道是旧货,但最终卖到消费者手中时,“旧货”的标签可以被撕掉,不走市场直接从物流发往全国的产品有没有贴“旧”标也难以查实。

即便贴了旧标,撕去仅是徒劳,末端的消费者则被蒙在鼓里。

### 教你四招 鉴别翻新机

1、翻新机外包装多为“后封”,其做工和工艺大多比较粗糙,说明书字体和图像模糊,甚至明显是复印版。而正规新机子的包装和说明书印刷精美,多为铜版纸印刷,字体和图像十分清晰。还有一些翻新机子虽然采用的是原来正品的包装盒和说明书,但包装很旧,说明书有使用痕迹。

2、翻新机是旧手机被回收后重新翻新的产品,买手机时可注意手机上是否留有指纹、灰尘等,如果有就要谨慎购买。另外,如果手机有拆封维修的痕迹,比如苹果手机,其下方两个螺丝上会有螺丝刀留下的痕迹,内屏下方两个胶垫有挑痕。翻新机子一般采用的外壳都是仿原装的,或旧外壳前后两个部分很容易出现闭合不紧、留缝很大的情况。

3、如果手机有使用记录,那肯定是翻新机。另外在正常的使用过程中,手机频繁地关机或是死机,那说明手机主板或是软件存在问题。

4、每款手机都有一个唯一的手机串号,如同手机的身份证,可以查看手机串号是否和机身显示的串号一致。另外,现在市面上有不少鉴别手机真假的软件,消费者可以在手机上用不同鉴别软件测试,软件可帮用户查验手机及其零部件的真伪。不过,现在商家大多可以用软件将串号、激活时间等进行修改。这样的话,可先刷机后再进行测试。



华强北通天地通讯城内摆出的翻新苹果5代和6代。

龙大冷鲜肉专卖店  
加盟开店支持10000元  
投资少 收益快 免收加盟费  
加盟热线: 0635-2921308